

Отзыв научного руководителя
на Диссертацию Павловой Людмилы Петровны (монахини Лонгины)
«Богословский взгляд на понятие личности в антропологии архим. Софрония
(Сахарова)», представленную на соискание ученой степени кандидата
теологии по научной специальности 5.11.1. Теоретическая теология
(православие)

Диссертация Л.П. Павловой (монахини Лонгины) содержит исследование одного из важнейших положений современной богословской антропологии, понятия личности, в рамках изучения наследия выдающегося богослова и духовника XX-го века, архим. Софрония (Сахарова).

Автором подробно прописана актуальность и сложность поставленной задачи исследования. В Диссертации анализируются различные модусы бытия личности человека, рассматриваются ключевые понятия и проблемы, связанные с соотносительностью человека Богу и с динамикой обожения человека.

Глава 1 посвящена анализу представлений о. Софрония о переходе от индивидуалистического образа существования человеческой личности к собственно ипостасному образу в согласии с единством человеческо города по образу Троицеобразного Бога. Автор делает вывод о кардинальном различии образов «индивидуалистического» и «личностного» бытия человека.

Также автор рассматривает учение о. Софрония об ипостасной молитве как о средстве, с помощью которого человек актуализирует свою личную связь и единство с Богом и со всем человечеством.

Кроме того в этой главе анализируются такие состояния человеческой личности, как грех и покаяние как два противоположных полюса, соответствующие динамике самообожения или обожения соответственно, стремление к атомарному состоянию или единству с Богом и себе подобными личностями.

Глава 2 носит практический характер и раскрывает способы, с помощью которых человек может достигнуть полноты обожения, согласно антропологии о. Софрония. Здесь же описаны «условия» созерцания Нетварного Света и парадоксальная возможность равенства человеческой личности Богу. Также рассматривается учение выдающегося богослова о личностном кенозисе как образе бытия Бога и одном из условий спасения человека.

В главе 3 описываются аскетические идеи о. Софрония. Подчеркивается пронзительное понимание невозможности достичь обожения только лишь аскетическими усилиями.

В Диссертации в достаточной степени использованы необходимые источники. Помимо обязательных, проанализированы исследовательские работы, связанные с темой, в том числе и на иностранных языках.

За время подготовки Диссертации Л.П. Павлова проявила себя как старательный и грамотный исследователь, способный эффективно работать с релевантными материалами.

В тоже время можно выделить и определенные недостатки. В процессе подготовки работы в текстах Л.П. Павловой (монахини Лонгины) не раз приходилось корректировать непоследовательность хода исследовательской мысли и стилистические погрешности.

Несмотря на замечания, тема Диссертации раскрыта достаточно глубоко и полно, исследование носит интересный, творческий характер и соответствует паспорту научной специальности 5.11.1. Теоретическая теология (православие). Работу можно рекомендовать к защите.

Научный руководитель:
доктор богословия, кандидат
технических наук, профессор
Института теологии СПбГУ,
ректор Николо-Угрешской духовной
семинарии

20 мая 2023

С.Э. (и М.Э.)

*Я, ректор Николо-Угрешской
семинарии игумена Методия (Зинковсого
С.А.) заверяю.*

Зав. канцелярией Шев Шеванова О.В.

